

永辉：“生鲜超市”要做“价格杀手”

□ 彭一郎

中国老百姓最常去的购物场所，就是小摊小贩云集的农贸市场；第一便宜，第二新鲜。2001年诞生于福州市的永辉超市，把门店开在了农贸市场附近，以“生鲜产品”作为独特定位，打造了一种兼具农贸市场和现代超市双重优点的连锁超市模式，手法与竞争对手截然不同！

◎成本控制

让农产品进超市，难度不大，为什么只有永辉能把它做成一种商业模式？

秘诀无他，就是把生鲜卖得比农贸市场还便宜。2004年，苏果、家乐福等国内外超市都先后尝试过“生鲜超市”，但因为迷信“优质就要优价，环境也得体现价值”，都以失败而告终。

在永辉超市里，营业面积最大、位置最佳的区域是“生鲜区”，它把粮食、



供应商涨价。永辉走的是薄利多销的路子。自营是永辉最主要的盈利模式，即赚取进销的差价。

这倒逼了永辉的精细化管理。在永辉，所有生鲜的销售人员都是公司的签约员工；永辉还制定了800多万字的内部流程控制手册，根据商品特点制定销售周期，而且依靠商品的陈列、现场管理等手段，降低顾客挑选生鲜商品时的损耗。2010年，永辉的商品损耗费仅占营业收入的0.28%，相当于的销售包装产品的普通超市水平。

对永辉来说，进场费、促销费等“营业相关收入”要比同行少得多。从财务数据上看，永辉超市的主营业务(零售业)毛利率维持在15%的水平，比同行高2-3个百分点，但是综合毛利率又比同行少2-3个百分点。

这个团队还负责永辉在全国的20多个种植业合作基地，倡导“田间定制、订单农业”。在福建建瓯市，永辉提供500万元专项资金，垫付给农民购买肥料和种子；收购时，如果丰收就按保底价收购，如果欠收则按市场价收购。这既能保证供应的稳定，也能最大限度地减少中间环节，降低物流、仓储和损耗的成本，保持价格优势。

◎破解全国扩张难题

目前，国内大部分超市的生鲜柜台，往往由超市外包给供应商，超市自己做“二房东”赚取扣点，超市反而乐见

管理中的两个误区

□ 卢文兵

谈到管理，可能很多人并不清楚管理真正的含义，导致在具体工作中，管理变味，进而影响工作效果。我认为，目前在管理中普遍存在的两个误区。

第一个误区：
把管理视同管别人

这是大多数管理者共存的一个问题。冯仑说过这样一段话：“一个人印了名片当上领导后，你就会发现他开始抱怨别人，似乎管理就是管别人，让别人按照自己的想法做事，而且只要管理不好就是别人的错，炒人、骂娘、与同伴勾心斗角，反正自己没错。”这段话可谓一语中的，把这种管理者刻画得入木三分。实际上，一个部门也好，一个团队也好，其绩效高低的决定权在管理者身上，并不在下属身上。因为目标是管理者定的，工作是管理者分配的，进度是管理者确定的，因此管理者握有绝对的主动权，出了问题，所有的责任都应该在管理者身上。所以说，管理者并不是管理别人，而是管理自己。

现实工作中却往往是相反的。工作出了问题，管理者不去找自己的原因，而是找下属的原因。这样的管理者，最终会有什么样的工作氛围，我们可想而知。

第二个误区：
把人性化管理
视作人情化管理

人性化管理与人情化管理虽然只是一字之差，两者却是大相径庭。人性化管理的核心在于把人当人看，把人当人看就是要尊重员工，信任员工，给予员工良好的培训，有发展空间，让员工在宽松的环境中高效工作。而人情化管理则是中国特色的管理，是管理中的潜规则。具体表现为“关系文化”、“站队文化”。

与西方人相比，中国人更倚重“关系”来达到目的。而在管理中，这种关系风也同样存在。极个别管理者就喜欢别人奉承他，为他鞍前马后的服务，而将工作能力、工作业绩抛于脑后。所以与领导关系亲近的人，就会得到领导的肯定；与领导关系一般的人，则会受到冷落。而这样的氛围一旦形成，也就自然形成另一种文化——站队文化。这是一种非常可怕的文化，因为一旦形成一派独大的时候，也就是排除异己的时候。这样的管理者，最终会有什么样的工作业绩，我们可想而知。

团购裁员过冬 B2C烧钱扩招

最近两起招聘启事尤其抢眼，一则是京东商城宣布明年要招聘2万人；另一则是国美旗下网站库巴宣布要招4000人。另一方面，团购业却处于水深火热之中，上规模的网站在裁人自保，大批小网站则销声匿迹。电子商务行业一半是海水，一半是火焰。

对比下京东和库巴现有的员工规模，就不难看出B2C电商的扩张速度和野心有多大。目前京东商城全部员工为1.3万，明年招两万，意味着员工数将增加154%；而库巴的4000人招聘计划看似远远小于京东，但对比其现在只有1500名员工的规模来说，更是狮子大张口，一下子要让员工数量增加266%。

就在个别B2C网站大规模招人的同时，许多团购网站却传出大面积裁员的消息。团购鼻祖Groupon的高朋网裁员数量预计超过400人，据称超过员工总数的25%。开心团购也一举裁掉百余员工。

毋庸置疑的是，电子商务正以空前的速度发展。根据艾瑞咨询数据显示，2013年，中国电子商务交易规模将达到127万亿元人民币。从2010年到2013年，电子商务市场规模将持续保持40%左右的年增长率。

由此可见，电子商务企业已经驶入了高速车道，因此没有人敢刹车，即便这辆车存在这样那样的问题，企业也要力争“高速

(张奕)

下属不长记性，怎么办？

下属不长记性，问题出在主管身上。因为你没有给他清晰的目标，因为你没有及时检查布置的工作。或者你没有兑现之前的承诺。

解铃还须系铃人。

一、班会法。此法最简单，早晚各花五分钟即可。班前告诉下属今天的工作重点、完成目标，并要求下属当场反馈，要资源给资源、要帮助给帮助，扫除其工作的一切障碍，并让每位下属当场承诺。当天下班前，先听下属各自汇报工作完成情况，没有完成的说明理由，主动承担责任者，首次不予追究，但该员工必须做出下次完成的承诺。完成者当然是兑现奖励。不能完成工作的员工就是主管第二天帮助的重点对象。

此法坚持一个月，相信你会看到改变和进步。有了改变，相信你会长期坚持。然后让你的所有主管都掌握并按此方法去做。

这三种方法合起来有一个共同的名称，就是目标管理法。

让下属员工知道工作的目标、知

道目标达成的途径、知道目标达成的奖励，也知道目标达不成的处罚，你做主管的能够做到一视同仁、监督检查有始有终，并按标准执行奖惩，下属的记性就长起来了。

(张国祥)

与员工沟通切忌“告知”模式

管理实践表明，沟通对于成功与顺畅管理起着至关重要的作用，那么，作为管理者该注意哪些沟通技巧呢？

首先，任何沟通，双方都必须尊重沟通的过程，以及沟通的结果。如果任何一方对沟通的目的以及沟通的过程，主要在“敷衍两句”或对沟通的结论没有遵守诺言的诚意，则这种沟通注定会失败。而且，不单这次失败，将来的沟通更会形成“恶化质”。

其次，管理者与员工沟通的基本目的是在进行意见交流及增进相互了解，因此主管与员工事先应在搜集资料、意见构思、表达技巧上多作准备。如此，在与员工沟通时，方可能因准备得充分，形成较佳的结论；如沟通的目的在说服员工，亦因为事先的准备，使沟通内容更具合理性，以理服人总比以威服人容易使人接受。

第三，既然是沟通，任一方

必须有雅量听取对方的意见，而不是任一方的“告知”。许多情况下管理者会有“自以为是”的善意，认为员工一定乐于接受，因此“兴高采烈”地以“告知”模式与员工沟通，其结果不尽理想。因此“立意甚佳”更需要透过“倾听”的方式，了解员工的看法，使“结果更佳”。

具体要注意以下几点：1、摆正自己的位置，不要总是一副高高在上的机关作风；2、到基层与员工进行相互的学习与沟通，了解员工的心理、家庭，适时地帮助需要帮助的员工；3、换位思考，从员工的角度来想问题，继而再来处理问题；4、懂得什么叫做管好、理顺；5、懂得什么叫承担责任；6、给员工创造一个和谐的工作环境；7、懂得培养员工动手和思考的能力；8、诚信待人，爱护、关心他人；9、处理问题时，一碗水端平，不偏不倚。

(综合)

连亏8年 索尼重组电视机业务

□ 祝剑禾

已经连续亏损了8个年度的索尼电视机业务迎来了内部变革重组。日前索尼向记者发送的邮件中宣布，即日起公司的电视业务部门将一分为三，分别负责LCD电视、外包和新一代的电视业务。

另外，索尼有意将持有的与三星电子合资的液晶显示器企业将近50%的股份出售给三星，并计划在今年年底前与三星达成协议。而在过去的几年时间里，索尼已经相继卖掉了在西班牙、斯洛伐克和墨西哥的电视机生



产厂，并将一半以上的生产业务外包给了其他公司，比如台湾的鸿海精密，目前仅仅保留了设在日本、巴西、中国和马来西亚的4家电视机生产厂。而

目前，索尼目前承受着巨大的业绩压力，一方面着手缩减亏损的电视机业务，另一方面则收购索尼爱立信。这或许意味着这家日系家电巨头今后的资源和精力将转移到开发智能手机的战略上。

